




Theater im Science Dome
Nach der gefeierten Uraufführung im Rahmen des diesjährigen Science & Theatre-Festivals kehrt das Schauspiel „Schwarze Schwäne“ auf die Bühne des Science Dome der experimenta zurück. Los geht es am 26. November 2021, weitere Vorstellungen sind unter Berücksichtigung der gesetzlichen Vorgaben für 5. und 18. Dezember 2021, 16. und 27. Januar 2022 sowie 3. Februar 2022 geplant.
[bookmark: _Hlk81898088]Nach der Uraufführung am 17. November 2021 unter der Regie von Elias Perrig kehrt das Schauspiel „Schwarze Schwäne“ nun für sechs weitere Termine in den Science Dome zurück. Es spielen Lisa Schwarzer und Regina Speiseder. Die dritte Hauptrolle übernimmt die Kuppel des Science Dome als gigantische und wandelbare Projektionsfläche für die Videoanimationen von Franziska Nyffeler. 
Roboter übernimmt das Kommando
In dem eindrücklichen Stück sind zwei Schwestern mit der Frage konfrontiert, wie sie ihre pflegebedürftige Mutter versorgen möchten. Während die Ältere sich für ein Heim ausspricht, holt die Jüngere die Mutter zu sich und gestaltet für sie ihr gesamtes Leben um. Die Aufgabe überfordert die jüngere Schwester schnell, so dass ihr die Ältere schließlich den scheinbar perfekten Pflegeroboter zur Seite stellt. Einziger Haken: Der Roboter namens Rosie scheint immer mehr das Kommando in der Familie zu übernehmen. So nimmt eine dystopische Geschichte ihren Lauf, die aus einer scheinbar ganz alltäglichen Situation erwächst. So kommt die Frage auf: Hilft uns die Künstliche Intelligenz oder ist sie eines Tages in der Lage, uns zu beherrschen? Die vielschichtige Inszenierung beleuchtet aber auch die Rolle der Frau in der Gesellschaft, den Umgang mit dem Altern und fragt immer wieder: Wer trägt die Verantwortung und warum?

„Schwarze Schwäne“ von Christina Kettering ist das Gewinnerstück des ersten Autorenwettbewerbs Science & Theatre des Jahres 2019, den das Theater Heilbronn und das Science Center experimenta zum Thema „Der optimierte Mensch“ ausgelobt hatten.

Aktuelle Informationen beachten
Das Stück läuft bis Anfang Februar 2022 in der experimenta. Die Aufführungen finden am 26. November 2021, 5. und 18. Dezember 2021, 16. und 27. Januar 2022 sowie am 3. Februar 2022 jeweils um 20:00 Uhr im Science Dome der experimenta statt. Eintrittskarten können aufgrund der aktuellen Lage erst 14 Tage vor dem jeweiligen Aufführungstermin im Online-Ticketshop der experimenta erworben werden. Für den Besuch gelten die gültigen gesetzlichen Vorgaben, die tagesaktuell auf der Website www.experimenta.science stehen. Weitere Auskünfte dazu gibt es auch telefonisch unter: 07131 887 95-0 oder per E-Mail: info@experimenta.science.
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