




Fernsehmoderator Harald Lesch in der experimenta
Die berühmten Violinkonzerte „Vier Jahreszeiten“ von Antonio Vivaldi treffen auf Ausführungen des Wissenschaftlers Harald Lesch zum Klimawandel. Am 5. und 6. Februar können Besucherinnen und Besucher diese ungewöhnliche Kombination live im Science Dome der experimenta erleben. Zusammen mit dem Merlin Ensemble Wien unter der Leitung von Martin Walch nimmt Harald Lesch das Publikum mit auf eine Reise durch die Zeit – vom Urknall bis heute.
[bookmark: _Hlk81898088][bookmark: _GoBack]Als Astrophysiker, Journalist, Fernsehmoderator, Hörbuchsprecher und Naturphilosoph ist die Vermittlung von naturwissenschaftlichen Themen seit vielen Jahren eine Herzensangelegenheit für Harald Lesch. Nun begibt sich der Professor für Astrophysik auf neue Wege und zeigt begleitet von Antonio Vivaldis „Vier Jahreszeiten“ die Brisanz des Klimawandels auf. Anschaulich erklärt er im Dialog mit dem Merlin Ensemble Wien unter der Leitung von Martin Walch die Entstehung der Jahreszeiten und nimmt das Publikum mit auf eine Reise durch die Zeit – vom Urknall bis heute. Während das Orchester Naturerscheinungen wie sanfte Winde, heftige Stürme und Gewitter musikalisch untermalt, erläutert Lesch wissenschaftlich fundiert, wie es um die Erde steht: Sollte sich das Klima weiterhin drastisch verschlechtern, könnten die „Vier Jahreszeiten“ schon bald nur noch eine schöne Erinnerung sein.

Drei Aufführungen im Science Dome
Im Science Dome der experimenta ist die Produktion „Vier Jahreszeiten und der Klimawandel“ dreimal zu Gast: Die erste Aufführung findet am Samstag, 5. Februar, um 11:00 Uhr statt. Es folgt am gleichen Tag die Abendveranstaltung um 19:30 Uhr. Im Anschluss daran hat das Publikum die Möglichkeit, sich mit Harald Lesch und dem Merlin Ensemble auszutauschen. Am Sonntag, 6. Februar, findet die letzte Vorstellung um 11:00 Uhr als Matinee statt. Eintrittskarten für alle Vorführungen können im Online-Ticketshop der experimenta erworben werden. Für den Besuch gelten die gültigen gesetzlichen Vorgaben, die tagesaktuell auf der Website www.experimenta.science stehen. Weitere Auskünfte gibt es telefonisch unter: 07131 887 95-0 oder per E-Mail: info@experimenta.science.
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