




experimenta bleibt am 3. Juni geschlossen
Wegen einer Sonderveranstaltung zur Ecsite-Konferenz bleibt die experimenta am Freitag, 3. Juni, für Besucherinnen und Besucher geschlossen. Das Restaurant ist geöffnet, hat aber an diesem Tag nur ein eingeschränktes Angebot. 
Mit der Ecsite 2022 kommt drei Tage lang eine der größten Konferenzen europäischer Science Center und Wissenschaftsmuseen nach Heilbronn. Mehr als 900 internationale Gäste tagen vom 2. bis 4. Juni hauptsächlich auf dem eigens errichteten Ecsite-Camp auf der Theresienwiese, doch finden auch Veranstaltungen in der experimenta statt. Deshalb schließt das Science Center am Freitag, 3. Juni, seine Tore für die Öffentlichkeit. Das experimenta-Restaurant hat zwar geöffnet, bietet jedoch am 2. und 3. Juni kein warmes Essen an. Es gibt aber warme und kalte Getränke sowie belegte Brötchen zu kaufen.
[bookmark: _Hlk10636176]Pfingsten in der experimenta 
Zum langen Pfingstwochenende nehmen experimenta und Restaurant am 4. Juni wieder ihren Normalbetrieb auf. Die Wissens- und Erlebniswelt steht am Samstag, Sonntag und Pfingstmontag den Besucherinnen und Besuchern von 10:00 bis 18:00 Uhr offen. An Wochentagen ist von 9:00 bis 17:00 Uhr geöffnet. Eintrittskarten können weiterhin über den Onlineshop der experimenta (https://shop.experimenta.science) oder vor Ort an der Kasse erworben werden. Dann lohnt sich allerdings vorab ein Blick auf die experimenta-Website: Auf der Startseite zeigt der Auslastungsticker an, wie viele Gäste bereits im Haus sind. 
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