




experimenta schließt vom 12. bis 14. September
Die experimenta nutzt die ersten drei Tage nach den Sommerferien in Baden-Württemberg für Wartungsarbeiten. Die experimenta bleibt deshalb vom 12. bis 14. September für Besucherinnen und Besucher geschlossen.
Deutschlands größtes Science Center schließt von Montag, 12. September, bis Mittwoch, 14. September, seine Tore für die Öffentlichkeit. In dieser Zeit finden Service- und Wartungsarbeiten an den Mitmachstationen und an der Gebäudetechnik statt. Außerdem nutzt die experimenta diesen Zeitraum, um Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Bereich Sicherheitstechnik und Erste Hilfe zu schulen.

Ab Donnerstag, 15. September, startet die experimenta dann wieder ihren Betrieb und kann montags bis freitags von 9:00 bis 17:00 Uhr und am Wochenende sowie feiertags von 10:00 bis 18:00 Uhr besucht werden. Aktuelles Highlight ist die Sonderausstellung „Geschmacksfragen“, in der Besucherinnen und Besucher ihren eigenen Geschmack in den Bereichen Mode, Musik, Essen, Wohnen und Liebe erkunden und an den Mitmachstationen selbst kreativ werden können.
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