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Maker Faire bietet Inspiration für die ganze Familie
[bookmark: _Hlk124257883]Spannende Ideen und ihre kreative Umsetzung stehen im Mittelpunkt der Maker Faire Heilbronn am 11. Februar. Beim Kreativ-Festival für die ganze Familie präsentiert der Maker Space der experimenta seine Projekte. Mitmachangebote und Vorträge runden das vielfältige Programm ab. 
Vom Rucksack aus Stoffresten bis zur Outdoor-Küche auf Rädern – im Maker Space der experimenta werden aus Ideen Wirklichkeit. Bei der Maker Faire am Samstag, 11. Februar, können Besucherinnen und Besucher bisher entstandene Arbeiten und aktuelle Projekte aus der offenen Werkstatt kennenlernen. Unter dem Motto „Generate your ideas“ zeigt das Team vom Maker Space, wie eigene Ideen entwickelt und in die Tat umgesetzt werden können. Alle, die sich für Technologie, Handwerk und Kunst interessieren, sind bei dem Do it Yourself-Festival für die ganze Familie richtig und finden jede Menge Inspiration. 

Interessierte können im Erdgeschoss des Hagenbucher Speichers von 10 bis 18 Uhr die vielfältigen Projekte der Maker Community bestaunen und sich die unterschiedlichen Werkstätten anschauen. Anfassen und Ausprobieren sind dabei ausdrücklich erlaubt. An den Mitmachstationen können Klein wie Groß selbst kreativ werden. Hier bauen sie Wolfsanhänger mit Leuchtaugen oder eine kleine Laufmaschine mit Motor, die sogar über Hindernisse klettert. 

Vorträge liefern Denkanstöße
Was steckt hinter „Machine Learning“? Wie stelle ich Mate-Eistee selbst her? Und welches Potenzial steckt in biointegrierten Materialien aus Kombucha? Die Antworten darauf gibt es in spannenden Vorträgen um 12:00, 13:00 und 14:00 Uhr im Forum, das direkt an den Maker Space grenzt. Auf dem Experimenta-Platz präsentiert das Team von „Make it Real“ einen mobilen Maker Space. Der Bus ist im Heilbronner Stadtgebiet unterwegs und steckt voller Möglichkeiten zum Experimentieren, Basteln und Programmieren. Mit dem Projekt sollen vor allem Mädchen mit Migrationshintergrund einen niedrigschwelligen Zugang zu MINT-Themen finden und gefördert werden.   

Der Eintritt zur Veranstaltung ist kostenlos, eine Anmeldung nicht erforderlich. Die Maker Faire Heilbronn ist eine unabhängig organisierte Veranstaltung unter der Lizenz von Maker Media und wird präsentiert vom deutschsprachigen Make Magazin. Weitere Informationen zur Veranstaltung und den Ausstellern gibt es online unter: https://makerspace.experimenta.science/maker-faire/maker-faire-2023/ 
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