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Uraufführung „Die Veredelung der Herzen“ am 21. April
Die menschliche Selbstoptimierung mittels Künstlicher Intelligenz (KI) steht im Mittelpunkt des Theaterstücks „Die Veredelung der Herzen“, das am 21. April Premiere feiert. Das Schauspiel von Mario Wurmitzer hat den Dramenwettbewerb zum Motto „Die Zukunft ist digital!?“ im Rahmen des Science & Theatre-Festivals 2021 gewonnen und wird an zehn Terminen im Science Dome der experimenta aufgeführt. 
Mit dem Schauspiel „Die Veredelung der Herzen“ des österreichischen Dramatikers Mario Wurmitzer zieht ab 21. April wieder Theateratmosphäre in den Science Dome der experimenta ein. Bei dem Bühnenstück, das bis zum 15. Juli an insgesamt zehn Terminen zu sehen ist, handelt es sich um den Gewinner des zweiten internationalen Dramenwettbewerbs, den das Theater Heilbronn gemeinsam mit der experimenta im Rahmen des Science & Theatre-Festivals 2021 ausgerufen hat. Unter dem Motto „Die Zukunft ist digital!?“ konnten Autorinnen und Autoren bisher unveröffentlichte Arbeiten einreichen, die sich mit den ethischen und moralischen Herausforderungen des wissenschaftlichen Fortschritts auseinandersetzen. Neben der Siegprämie von 5.000 Euro ist die Uraufführung des Gewinnerstücks im einzigartigen Science Dome der experimenta Teil der Siegprämie. Das Besondere daran: Anstatt eines klassischen Bühnenbilds tritt die 726 Quadratmeter große Kuppel des Science Dome als Projektionsfläche bei „Die Veredelung der Herzen“ auf. Das Stück geht damit nicht nur inhaltlich, sondern auch optisch spannende Wege.
Menschlicher Drang nach Perfektion trifft auf KI
Das Drei-Personen-Stück setzt sich mit der Frage auseinander, ob der Weg zum Beziehungsglück über Maximierung und Perfektionierung mittels Künstlicher Intelligenz führen kann: Anna ist unzufrieden mit ihrem Freund Christoph und sucht Hilfe im Institut „Wege zum Glück“, dem Marktführer auf dem Gebiet der körperlichen, geistigen und seelischen Erneuerung mittels Künstlicher Intelligenz. Weil sie Sehnsucht nach der perfekten Beziehung hat, möchte sie den lethargischen Christoph „veredeln“. Dieser ist zunächst nicht begeistert, lässt sich dann aber vorsichtig auf eine Sitzung mit der Künstlichen Intelligenz ein. Schon bald fühlt er sich besser, verspürt ein bisher ungekanntes Potential an Energie und geht voller Erwartungen in die nächsten KI-Psycho-Stunden. Der veredelte Christoph ist allerdings gar nicht mehr wiederzuerkennen. Das stellt nicht nur die Beziehung zu Anna auf die Probe, sondern bald auch das Institut und seinen Mitarbeiter Max vor große Probleme. 
Am Ende bleiben die Fragen im Raum stehen: Ist das Streben nach etwas Besserem, der Drang nach Perfektion wirklich Sinn des Lebens? Und worin zeigt sich eigentlich Glück? 
[bookmark: _Hlk10636176]Spielzeiten im Science Dome
„Die Veredelung der Herzen“ ist im Zeitraum 21. April bis 15. Juli an zehn Terminen zu sehen, jeweils um 20:00 Uhr, im Science Dome der experimenta: 

Freitag, 21. April (Uraufführung) 
Samstag, 22. April
Freitag, 5. Mai
Freitag, 12. Mai
Samstag, 13. Mai
Samstag, 27. Mai
Freitag, 23. Juni
Freitag, 30. Juni
Donnerstag, 13. Juli
Samstag, 15. Juli

Eintrittskarten gibt es online im Ticketshop für 16 Euro (ermäßigt 12 Euro) oder während der Öffnungszeiten der experimenta an der Kasse. 
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