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Neuer Film im Science Dome und Blick in den Sternenhimmel
Mit einer exklusiven Vorführung für Inhaberinnen und Inhaber einer Jahreskarte ist am 29. Juni der Animationsilm „Das Geheimnis der Jahreszeiten“ im Science Dome gestartet. Am gleichen Abend fand zum ersten Mal die „SkyNight“ statt: Einmal im Monat ermöglicht das Sternwarten-Team der experimenta Interessierten den Blick durch die Teleskope in den Nachthimmel und beantwortet Fragen rund um das Weltall.
Nach der Premiere für Jahreskarteninhaber am 29. Juni läuft der Animationsfilm „Das Geheimnis der Jahreszeiten“ ab sofort im regulären Science Dome-Programm der experimenta. Das rund 30-minütige Filmabenteuer über die vier Zeitabschnitte im Jahr ist für Kinder ab 5 Jahren geeignet. 

„Das Geheimnis der Jahreszeiten“ erzählt verständlich und bildreich den Wechsel von Tag und Nacht und zeigt auf, wie die Lage der Rotationsachse der Erde und deren Umlauf um die Sonne die Jahreszeiten bestimmt. In der Geschichte entdeckt das Mädchen Mia im Haus ihres Großvaters ein mysteriöses Stück Weltraumtechnik. Von ihrem exzentrischen Onkel Edmund überredet nutzt Mia die geheimen Kräfte der Apparatur, um die Jahreszeiten zu verändern. Schnell wird ihr klar, dass ihr Handeln fatale Konsequenzen haben könnte, doch Onkel Edmund will seinen Plan nicht aufgeben.

Bei der „SkyNight“ in die Tiefen des Weltalls reisen
Einmal im Monat – immer donnerstags – öffnet die Sternwarte der experimenta am Abend ihre Türen für alle, die mehr über die Phänomene am Nachthimmel erfahren möchten. Dann können Besucherinnen und Besucher der „SkyNight“ am Nachthimmel Mond, Planeten und Sterne durch Teleskope beobachten. Das Team der Sternwarte hilft beim Entdecken der vielfältigen Phänomene im Weltall und zeigt vor Ort, welche Möglichkeiten moderne Teleskope bieten. Auch bei schlechtem Wetter können die Gäste der „SkyNight“ in die Tiefen des Weltalls reisen: Das Sternwarten-Team stellt dann anhand eindrucksvoller Bilder interessante Himmelsobjekte vor und beantwortet Fragen rund um den Kosmos.

Die nächsten Termine der „SkyNight“ finden am 27. Juli und 24. August (jeweils 21:00 bis 23:00 Uhr), am 21. September und 19. Oktober (jeweils 20:00 bis 22:00 Uhr) sowie am 23. November und am 21. Dezember (jeweils von 19:00 bis 21:00 Uhr) statt. Die Teilnahme kostet 3 Euro, ermäßigt 2 Euro. Eintrittskarten gibt es online im Ticketshop oder während der Öffnungszeiten der experimenta an der Kasse. 
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