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Staunen und Mitmachen – Ausflugsziel experimenta
Mit vielen Attraktionen zum Staunen und Mitmachen ist die experimenta in Heilbronn das ideale Ausflugsziel für die ganze Familie. Ob Wissenschaft zum Anfassen an den 275 Mitmachstationen der Ausstellung oder spannende Shows im Science Dome: In Deutschlands größtem Science Center gibt es die Antworten auf viele Fragen aus Naturwissenschaft und Technik. Ab Frühjahr 2024 gibt ein neuer Pavillon Ein- und Ausblicke in die Welt der Künstlichen Intelligenz.
Wie fühlt es sich im Auge des Sturms an? Was ist beim Gleitschirmfliegen zu beachten? Und landet ein Brot wirklich immer auf der Butterseite? Spannendes aus Wissenschaft und Technik sowie Faszinierendes aus der Alltagswelt gibt es in der experimenta in Heilbronn zu entdecken. Im Ausstellungsbereich des spektakulären Neubaus e1 laden 275 Mitmachstationen sowie vier Kreativ-Studios wissbegierige Besucherinnen und Besucher dazu ein, Antworten auf ihre Fragen zu finden. Der Clou ist der Digitale Rucksack: Damit kein Erlebnis verloren geht, können Bilder, Filme oder Musik an vielen Stationen mithilfe eines Chips im Besucherarmband abgespeichert werden.

Im Experimentaltheater können Kinder zwischen drei und zehn Jahren in die bunte und aufregende Welt des Wissens eintauchen. In den kindgerechten Theaterstücken entdecken die Kleinen beispielsweise „König Schall und seine Welt“, lernen im „HörSpielSessel“, wer die Glühbirne erfunden hat, oder erfahren in „Pinsels Nacht“, was Lichtverschmutzung ist.

Magische Orte zum Staunen
Auf dem Dach der experimenta ist die barrierefreie Sternwarte untergebracht. Sie bietet faszinierende Ausblicke auf Mond, Planeten und ferne Galaxien. Nicht nur bei Dunkelheit, sondern auch an Sonnentagen: Dann können Astronomie-Fans dank spezieller Filter an den Teleskopen Sonnenflecken entdecken oder herausfinden, wie der Sonnenwind entsteht.
Im Untergeschoss des Neubaus liegt eine der Hauptattraktionen der experimenta: Der Science Dome ist eine einzigartige Kombination aus Kino, Planetarium und Showbühne. Hier erlebt das Publikum faszinierende Wissensshows, Theaterstücke oder spannende 360-Grad-Filme, die dank der 726 Quadratmeter großen Kuppelfläche und der drehbaren Zuschauertribüne noch lange in Erinnerung bleiben.
Regelmäßig ergänzen internationale Sonderausstellungen das Programm. So gastiert noch bis zum 9. Mai „Du und dein Gehirn – ein gutes Team“ aus dem renommierten finnischen Science Center Heureka in der experimenta. Spaß und gemeinsames Erleben stehen dabei im Vordergrund. So begleitet die Besucherinnen und Besucher beim Gang zu den Mitmachstationen ein tragbares Gehirn. Das leuchtet nach jeder bespielten Station intensiver und zeigt gleichzeitig, was ihm guttut. Die Ausstellung ist auf Gruppen von zwei bis fünf Personen ausgerichtet und eignet sich hervorragend für einen Besuch mit Familie oder Freunden. Gemeinsam können sie singen und tanzen, sich und ihrem Gehirn aber auch Entspannung gönnen. 

Freizeiteinrichtung für alle Altersgruppen in zentraler Lage
Mit ihren vielfältigen Angeboten ist die experimenta insbesondere für Familien ein idealer Freizeitort. Dank des Digitalen Rucksacks sind thematische Touren wie eine Selfie-oder Fühl- und Klangtour durchs Haus möglich. Für Seniorengruppen gibt es geführte Rundgänge. Gruppenangebote mit teambildenden Maßnahmen machen das Science Center zum idealen Ziel für Betriebs- und Vereinsausflüge. Und natürlich für Klassenfahrten und Schulausflüge. Denn die experimenta ist ein anerkannter außerschulischer Lernort und bietet mit acht hochwertig ausgestatteten Laboren und einer Experimentierküche im benachbarten Gebäude e2 die perfekten Bedingungen, um Lerninhalte praktisch zu vertiefen. Ergänzt wird das Angebot vom Forum, einem Wissens- und Nachhaltigkeitsportal, das Impulse zur Gestaltung der Zukunft geben möchte.

Die experimenta liegt im Herzen von Heilbronn direkt am Neckar zwischen Hauptbahnhof und Innenstadt. Ein Parkhaus und Busparkplätze befinden sich in direkter Nachbarschaft. Nur wenige Gehminuten von der Jugendherberge auf dem ehemaligen Bundesgartenschau-Gelände entfernt kann das Science Center zum Beispiel bei einer Klassenfahrt perfekt eingebunden werden. Und weil bei einem Besuch die Zeit wie im Fluge vergeht, bietet ein Restaurant im Erdgeschoss der experimenta eine vielfältige Auswahl an Getränken, warmen Speisen und Snacks an. Im Eingangsfoyer befindet sich außerdem die Buchhandlung Osiander, die ein Sortiment abgestimmt auf die Themen der experimenta anbietet: So kann jeder das Gelernte vertiefen oder das passende Souvenir mit nach Hause nehmen.

Vom Mond zur kulinarischen Zeitreise: Höhepunkte im ersten Quartal 2024
Kultur- und Religionsgrenzen möchte die experimenta mit der Science Dome-Show „Zeit des Mondes – der Sternenhimmel im Ramadan“ überwinden. Welche Rolle die Astronomie im Islam spielt und welche Bedeutung der Mond für den Fastenmonat Ramadan hat, erfahren Besucherinnen und Besucher ab dem 10. Februar 2024. 
Als Ort der Meinungsbildung bietet die experimenta Vorträge und Diskussionsrunden speziell zu den Themen Nachhaltigkeit, Künstliche Intelligenz und Vielfalt an. Los geht es am 20. Februar mit der Veranstaltung „Frisch im Kopf“, in der Neurobiologe und Erfolgsautor Prof. Dr. Martin Korte neueste Forschungsergebnisse zum Thema digitale Reizüberflutung vorstellt. 
Am 24. Februar trifft bei der Maker Faire Heilbronn Inspiration auf Selbermachen. Hier kann man kreative Köpfe treffen, sich austauschen und selbst aktiv werden. Workshops und Vorträge runden den Aktionstag ab.
Eine kulinarische Zeitreise können die Teilnehmerinnen und Teilnehmer des Workshops „Kochkunst und Esskultur – früher und heute“ machen. Er findet am 1. März statt und richtet sich an junge Menschen im Alter von 16 bis 26 Jahren.

Voller Spaß zum halben Preis
Sparen lässt sich bei einer besonderen Rabattaktion der experimenta: Bei einem Besuch am Freitag kosten die Tickets für Ausstellung, Sonderausstellung und Science Dome nur 50 Prozent des Normalpreises. Dies gilt für alle Besuchergruppen (Erwachsene, Ermäßigte und Gruppen). Mit der Aktion möchte die experimenta auch in wirtschaftlich schwierigen Zeiten allen den Besuch der innovativen Freizeit- und Bildungseinrichtung ermöglichen und so zu unvergesslichen Erlebnissen beitragen.
Das komplette Veranstaltungsprogramm ist auf der Website der experimenta unter www.experimenta.science/besuchen/veranstaltungen abrufbar. Dort finden sich auch detaillierte Beschreibungen zu den Angeboten, Informationen zu den Eintrittspreisen sowie die Möglichkeit zum Ticketkauf.

Ein- und Ausblicke in die Welt der Künstlichen Intelligenz
Ab Frühjahr 2024 ist die experimenta um eine weitere Attraktion reicher: In einem Holzpavillon widmet Deutschlands größtes Science Center dem Thema Künstliche Intelligenz (KI) eine eigene Ausstellungsfläche. Anhand von Meilensteinen wird die Geschichte der KI erzählt. Darüber hinaus können Besucherinnen und Besucher an interaktiven Stationen Anwendungen von KI kennenlernen und ausprobieren. Mit diesem kostenfreien Angebot möchte die experimenta die Öffentlichkeit und insbesondere auch Schulklassen für das zukunftsweisende Thema sensibilisieren – anschaulich, verständlich und mit spielerischen Elementen, die den Zugang erleichtern.

Ein besonderes Erlebnis ist auch ein Besuch auf der MS experimenta: Im Juni startet die diesjährige Tour der schwimmenden Wissenswelt, die von Speyer nach Münster führt. Auf dem 105 Meter langen Schiff werden Besucherinnen und Besucher selbst aktiv und gehen spannenden Fragen des Alltags auf den Grund. Langweilig wird es dabei nie, rund 20 Mitmachstationen, Workshop- und Bastelangebote sowie Filme unter der 360-Grad-Kuppel des Mini-Dome bilden das Stammhaus im Kleinen ab und sorgen für viel Abwechslung.
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