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Schließtage vom 9. bis 12. September
Die ersten vier Tage nach den baden-württembergischen Sommerferien bleibt die experimenta für Besucherinnen und Besucher geschlossen. Dann sind im Science Center Handwerker, Techniker und Reinigungskräfte im Einsatz, um zu reparieren, zu prüfen und zu putzen.
Die experimenta schließt die ersten vier Tage nach den Sommerferien in Baden-Württemberg für die Öffentlichkeit. Vom 9. bis 12. September wird die Zeit ohne Publikum genutzt, um Service- und Wartungsarbeiten an den Mitmachstationen und an der Gebäudetechnik durchzuführen, die bei Besuchsbetrieb nicht möglich sind. Außerdem finden umfangreiche Reinigungsarbeiten statt, bei denen unter anderem Fassadenkletterer bis in eine Höhe von 30 Metern die großflächige Verglasung der Studios reinigen.

Safety first: Sicherheitsschulungen für das Personal
Während der Schließtage durchlaufen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Deutschlands größtem Science Center Schulungen im Bereich Brandschutz und können Angebote der Gesundheitsvorsorge wahrnehmen. Dann üben sie beispielsweise den Umgang mit Feuerlöschern und erfahren mehr zum Gesundheits-, Arbeits- und Umweltschutz in der experimenta. 

Ab Freitag, 13. September, öffnet die experimenta wieder ihre Türen für alle. Die Öffnungszeiten sind montags bis freitags von 9 bis 17 Uhr und am Wochenende sowie an Feiertagen von 10 bis 18 Uhr.
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